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A pandemia por COVID-19 levou a medidas de mitigação por todo o mundo. As 

quarentenas, encerramento de escolas e o distanciamento social permitiram a 

minimização da transmissão do vírus. No entanto, o prolongado isolamento social e 

encerramento das escolas podem ter influenciado o bem-estar emocional e na 

aprendizagem das crianças. Existe uma lacuna na investigação quanto ao efeito desta 

pandemia nas crianças em idade pré-escolar. Deste modo, o presente estudo pretende 

explorar as experiências de aprendizagem e as perceções de bem-estar das crianças entre 

os 4 e os 6 anos de idade, de língua portuguesa, durante a pandemia por COVID-19. 

O instrumento de recolha de dados foi adaptado da versão portuguesa do Questionário 

COVID-kids (Kirsch et al., 2020) desenvolvido por uma equipa multilingue da 

Universidade do Luxemburgo para crianças e adolescentes dos 6 aos 16 anos. No 



 

 

  
 

 

Questionário COVID-PreKids, a aplicação e tipo de resposta foram adaptadas ao nível de 

desenvolvimento de crianças em idade pré-escolar. A amostra é assim constituída por 550 

crianças de 4, 5 e 6 anos de idade, residentes em Portugal. 

As restrições e alterações das rotinas durante a pandemia influenciaram as crianças ao 

nível do seu bem-estar e desenvolvimento global. Este estudo permitiu verificar que os 

níveis de felicidade durante o período de coronavírus diminuíram comparativamente ao 

período pré-pandemia. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  
 

 

 

 

 



 

 

  
 

 

 

 

Metodologia 

 

 

 



 

 

  
 

 

 

Amostra 

 

 

 

Variável Frequência (n) 
Percentagem 

(%) 

Género 
Feminino 277 50.40 

Masculino 277 49.60 

Idade da criança 

4 226 41.10 

5 204 37.10 

6 120 21.80 

Primeira língua 

da criança 

Português 536 97.50 

Outras línguas 14 2.50 

Problema de 

saúde ou 

dificuldade 

Problema de 

saúde ou 

dificuldade 

Não tem nenhum problema ou 

dificuldade 

419 76.20 

Nasceu antes do tempo/prematuro 21 3.80 

Tem problemas de saúde 45 8.20 

Tem dificuldades no desenvolvimento 12 2.20 

Tem dificuldades motoras 3 0.50 



 

 

  
 

 

Variável Frequência (n) 
Percentagem 

(%) 

Tem dificuldades na visão  20 3.60 

Tem dificuldades em aprender 14 2.50 

Nasceu com baixo peso 7 1.30 

Tem Perturbação do Espectro do 

Autismo 

3 0.50 

Tem Perturbação de Hiperatividade e 

Défice de Atenção 

1 0.20 

Tem problemas respiratórios 5 0.90 

Tem dificuldades na audição 419 76.20 

Não tem nenhum problema ou 

dificuldade 

21 3.80 

Nasceu antes do tempo/prematuro 45 8.20 

Tem problemas de saúde 12 2.20 

Tipo de casa 

Casa sem jardim 53 9.64 

Casa com jardim 189 34.36 

Apartamento sem jardim 255 46.36 

Apartamento com jardim 53 9.64 

 

 

Resultados 

 



 

 

  
 

 

 

 

 

 

Variável Frequência (n) Percentagem (%) 

Nível de felicidade 

com vida na escola 

Muito feliz 395 71.80 

Feliz 138 25.10 

Infeliz 8 1.50 

Muito infeliz 9 1.60 

Perceção da 

dificuldade dos 

trabalhos 

Muito fáceis 123 22.40 

Fáceis 231 42.00 

Nem fáceis nem difíceis 162 29.50 

Difíceis 30 5.50 

Muito difíceis 4 0.70 

Nível de felicidade 

em casa 

Muito feliz 443 80.50 

Feliz 103 18.70 

Infeliz 1 0.20 

Muito infeliz 3 0.50 
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Variável Frequência 

(n) 
Percentagem 
(%) 

Nível de 
felicidade por 
voltar à 
escola 

Muito feliz 521 55.10 
Feliz 308 28.50 
Nem infeliz nem infeliz 131 10.20 
Infeliz 39 4.90 
Muito infeliz 31 1.30 

Felicidade 
durante o 
período de 
coronavírus 

Muito feliz 120 15.50 
Feliz 535 56.90 
Infeliz 277 22.70 
Muito infeliz 98 4.90 

Sentimentos 
durante o 
período de 
coronavírus 

Triste 250 45.45 
Aborrecido 356 64.73 
Preocupado que alguma coisa má vá acontecer 
com a própria criança 210 38.18 
Preocupado que a própria ou alguém que 
conhece vá ficar doente 363 66.00 
Preocupado que a família vá ter menos 
dinheiro 235 42.73 

 

 

 

 



 

 

  
 

 

 

 

Variável Frequência (n) Percentagem (%) 

Frequência de 

contacto com 

educador de infância 

Nunca 272 26.90 

Uma vez por mês 97 8.90 

Duas vezes por mês 36 4.40 

Uma vez por semana 204 23.50 

Duas a três vezes por semana 163 19.10 

Quase todos os dias 258 17.30 

Educador enviou 

trabalhos para casa 

Sim 477 86.70 

Não 73 13.30 

Gosta de falar com o 

educador 

Não gosta nada 68 5.60 

Não gosta 175 15.10 

Gosta 473 45.30 

Gosta muito 252 26.20 

Omisso 68 5.60 

 

 

  



 

 

  
 

 

Discussão e Conclusão 
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